辽宁省秋冬季鸟类等野生动物保护专项
行动实施方案

近年来，全省各地普遍加大了鸟类等野生动物保护力度，集中开展了打击违法犯罪活动，特别是连续两年开展了代号为“清风行动”的打击野生动植物非法贸易联合行动，扎实推进鸟类等野生动物保护工作，取得了一定成效。但是个别地方仍存在非法猎捕、非法交易鸟类等野生动物现象，对鸟类等野生动物的生存繁衍构成一定威胁。为严惩破坏鸟类等野生动物违法犯罪行为，维护生态安全、生物安全和公共卫生安全，辽宁省林业和草原局、国家林业和草原局驻长春森林资源监督专员办事处、辽宁省公安厅、辽宁省市场监督管理局决定于2022年8月8日至12月31日开展辽宁省秋冬季鸟类等野生动物保护专项行动。具体方案如下：
一、指导思想
认真贯彻落实习近平总书记关于野生动物保护的重要指示批示精神和党中央、国务院及省委、省政府有关决策部署，严格执行野生动物保护相关法律法规规定，全面推进林长制，切实发挥各执法部门的职能作用，严惩非法猎捕和交易鸟类等野生动物行为，坚决遏制破坏鸟类等野生动物资源违法犯罪势头，全面巩固野生动物保护成果，有效维护生态安全、生物安全和公共卫生安全。
二、工作目标
通过开展专项行动，对鸟类等野生动物猎捕、交易行为实施综合整治，及时发现和查处破坏鸟类等野生动物资源违法犯罪活动，广泛深入开展宣传教育，依法严厉打击处理一批违法犯罪分子，彻底整治一批问题严重的重点地区和场所，坚决遏制破坏鸟类等野生动物资源违法犯罪高发势头，不断增强全社会保护野生动物意识，为加强生态文明建设，促进人与自然和谐共生发挥积极作用。
三、重点任务
在全面监管的基础上，按照突出重点的原则，重点查处以下违法犯罪行为。一是非法猎捕鸟类等野生动物。二是非法出售、收购、利用鸟类等野生动物及其制品。三是非法人工繁育鸟类等野生动物。重点打击整治以下区域场所。一是鸟类等野生动物集中分布区及非法猎捕易发区域。二是提供鸟类等野生动物相关交易信息的互联网平台与互联网应用。三是农贸市场、花鸟市场、宠物商店、人工繁育场等实体场所。
四、工作安排
第一阶段:动员摸底阶段。时间为2022年8月8日至2022年8月18日。主要任务是成立组织机构，制定方案，动员部署，查找和确定专项行动的重点区域和环节。
第二阶段:集中打击阶段。时间为2022年8月19日至2022年12月15日。主要任务是根据调查摸底掌握的情况，采取有效措施，严厉打击各种破坏鸟类等野生动物资源的违法犯罪活动，集中力量查处一批大案要案。
第三阶段:巩固总结阶段。时间为2022年12月19日至2022年12月31日。主要任务是做好专项行动查处的各类案件的结案工作。针对存在的突出问题，制定整改方案，完善保护措施，建立长效机制。
五、保障措施
（一）加强组织领导。由辽宁省林业和草原局、国家林业和草原局驻长春森林资源监督专员办事处、辽宁省公安厅、辽宁省市场监督管理局的主管领导组成领导小组。领导下设办公室，办公室设在辽宁省林业和草原局野生动植物保护处，负责专项行动的组织协调，包括组织有关部门对重点地区进行联合督导。
（二）明确工作责任。根据野生动物保护法律法规和“三定”方案赋予的职责，结合专项行动的需要，明确如下职责分工：
林业和草原：牵头开展专项行动，组织开展鸟类等野生动物栖息地巡护值守，对非法交易场所每周至少进行一次巡查，依法查处非法猎捕、出售、收购、利用、繁育鸟类等野生动物案件，协调鉴定罚没标本、网络非法交易信息和核定涉案标本价值，组织开展宣传教育活动，配合相关部门加强对一线执法人员的业务培训。
森林资源监督专员办事处：切实履行监督职能，采取明察暗访等方式，督导监督专项行动开展，分析存在问题，提出整改要求。对落实主体责任不到位、监管力度不够、查处案件不及时的，要及时约谈和通报，坚决予以纠正。
公安：依法严厉打击非法猎捕、杀害珍贵、濒危鸟类等野生动物，非法狩猎，非法收购、运输、出售珍贵、濒危鸟类等野生动物及其制品犯罪行为，重点惩治涉有组织、成规模、链条化的非法经营犯罪活动。
市场监管：督促和指导商品交易市场、网络交易平台落实鸟类等野生动物交易管控责任，按照职责分工依法查处非法出售、购买、利用鸟类等野生动物行为。
（三）强化协调配合。要强化地区间、部门间的联系配合，推进执法信息的沟通和交流，促使各执法机构及时掌握本区域破坏鸟类等野生动物资源违法犯罪活动多发地、多发环节、多发方式等情况，加强行政执法与刑事司法衔接，畅通涉嫌犯罪案件移送渠道，形成打击、防范破坏鸟类等野生动物违法犯罪的整体合力，不断提升鸟类等野生动物执法效能。
（四）充分发挥志愿者、民间团体的作用。各地、各部门对保护志愿者、民间团体的作用要予以高度重视，积极吸纳保护志愿者、民间团体加入到保护队伍中来，认真倾听他们反映的问题，及时反馈主管部门处理结果，壮大保护力量，扩大保护视野，形成保护机构与社会团体和公众协同作战、群防群治的良好局面，推动鸟类等野生动物保护工作更有效地进行。
[bookmark: _GoBack]（五）广泛开展宣传教育。充分利用报刊、广播、电视等传统媒介及微博、微信公众号等新媒体，采取设立专门栏目、发布公益广告、组织专家访谈等多种形式，加大法律法规和鸟类等野生动物保护知识宣传力度，不断提高社会公众的法治意识和保护意识，倡导人民群众摒弃传统落后观念，树立生态文明新理念，主动抵制破坏鸟类等野生动物资源的违法犯罪行为。
（六）及时上报信息。各地、各部门要指定专人负责本地专项行动有关信息收集、整理和上报工作，畅通信息报送渠道，坚决杜绝弄虚作假和瞒报、漏报、迟报现象的发生。各市每月要向上级主管部门报送专项行动小结和《辽宁省秋冬季鸟类等野生动物保护专项行动成果表》，重特大案件情况等重要信息要随时上报。2023年1月15日报送专项行动总结和《辽宁省秋冬季鸟类等野生动物保护专项行动成果表》。
联系人：辽宁省林草局野生动植物保护处  张厦
联系电话：024-23448940
电子邮箱：lnslytybc@163.com

附件：《辽宁省秋冬季鸟类等野生动物保护专项行动成果表》
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